
λεσμα να υπάρξουν επιπτώσεις στα ακίνη-

τα και σε άλλους κλάδους της οικονομίας. 

ΠΑΝ∆ΗΜΙΑ
Η πανδημία νομίζω επέφερε πολύ πιο 

σοβαρά πλήγματα από ότι το Brexit και ο 

τερματισμός του ΚΕΠ, είπε κ. Κληρίδης, 

αναφορικά με τις επιπτώσεις στο δικηγορι-

κό επάγγελμα. Όπως εξήγησε, τα διατάγμα-

τα λόγω της πανδημίας είχαν ως αποτέλε-

σμα, για μεγάλες περιόδους, τα δικαστήρια 

να λειτουργούν μόνο για επειγούσης φύ-

σεως υποθέσεις, δηλαδή υπήρξε μείωση 

των εσόδων των δικηγορικών γραφείων. 

Επιπρόσθετα η πανδημία και η οικονομι-

κή δυσπραγία προκάλεσαν κατακόρυφη 

μείωση του αριθμού των νέων υποθέσεων 

που καταχωρούνται στα δικαστήρια. Όσον 

αφορά το ΚΕΠ και σύμφωνα 

με τον κ. Κληρίδη, «μόνο ένας 

πολύ μικρός αριθμός δικηγο-

ρικών γραφείων είχαν σοβα-

ρά έσοδα από το πρόγραμμα 

αυτό και ένας πολύ πιο μικρός 

αριθμός, που δεν  υπερβαίνει 

τα 15 έως 20 δικηγορικά γρα-

φεία, είχαν πολύ μεγάλα έσο-

δα από το πρόγραμμα. Ο τερ-

ματισμός του προγράμματος 

επηρέασε αυτά τα γραφεία 

άμεσα, αλλά έμμεσα, εφόσον 

υπάρχει μείωση γενικότερα 

των εσόδων και επενδύσεων 

σε άλλους τομείς της οικονο-

μίας όπως η οικοδομική και η 

τουριστική, αυτό έπληξε ανα-

πόφευκτα και τα μεσαίου με-

γέθους και μικρούς μεγέθους 

δικηγορικά γραφεία». Η πρό-

κληση για το δικηγορικό επάγ-

γελμα είναι η εξεύρεση νέων 

τομέων δικηγορικής ύλης, με 

τον κ. Κληρίδη να σημειώνει 

ότι, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν ιδι-

αίτερα τα μικρά γραφεία και οι νέοι δικη-

γόροι αναπόφευκτα θα αυξηθούν. 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ
Ένα από τα μεγάλα ανοικτά κεφάλαια που 

επηρεάζει τις επαγγελματικές υπηρεσίες στην 

Κύπρο είναι και η προωθούμενη φορολογική 

μεταρρύθμιση, καθώς πρόθεση της κυβέρνη-

σης είναι να προχωρήσει σε μία δημοσιονο-

μικά ουδέτερη φορολογική μεταρρύθμιση, η 

οποία θα περιλαμβάνει και αύξηση του εταιρι-

κού φορολογικού συντελεστή στο 15%. Τον 

Φεβρουάριο άρχισε διάλογος του ΥΠΟΙΚ με 

όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της οικο-

νομίας, για κατάθεση εισηγήσεων σχετικά με 

τα μέτρα που μπορούν να υιοθετηθούν, έτσι 

ώστε να αντισταθμιστεί η αύξηση του εταιρι-

κού φόρου. Όπως είπε στο Forbes o Υπουρ-

γός Οικονομικών, ο προγραμματισμός του 

υπουργείου, ο οποίος στην ουσία ξεκίνη-

σε από το 2019, αφορά στην ολοκλήρωση 

της διαβούλευσης εντός του 2022, με στόχο 

να υποβάλει τις προτάσεις σχεδιασμού της 

φορολογικής μεταρρύθμισης ενώπιον του 

Υπουργικού Συμβουλίου για έγκριση και 

συνακόλουθα στη Βουλή των Αντιπροσώ-

πων για ψήφιση ώστε να τεθούν τα νομοθε-

τήματα σε ισχύ αρχές του 2023.

«Η προτεινόμενη φορολογική μεταρρύθ-

μιση στόχο έχει τον εκσυγχρονισμό του υφι-

στάμενου φορολογικού πλαισίου, ώστε να 

ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα, και την εξυ-

πηρέτηση των πολιτών/φορολογούμενων δι-

ατηρώντας και ενισχύοντας την ανταγωνιστι-

κότητά του λαμβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη 

τις προωθούμενες ευρωπαϊκές πρωτοβουλί-

ες αλλά και τις δεσμεύσεις που προκύπτουν 

από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-

τας», επεσήμανε ο κ. Πετρίδης, ο οποίος ση-

μείωσε και την σημαντικότητα των τομέων της 

ψηφιακής και πράσινης μετάβασης. Στο πλαί-

σιο αυτό, στοχεύουμε όχι μόνο το φορολογικό 

πλαίσιο να μην απωλέσει τα πλεονεκτήματα 

του, αλλά αντίθετα να τα ενδυναμώσει περαι-

τέρω, ανέφερε χαρακτηριστικά. 

ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
Δυστυχώς φαίνεται ότι η πρόθεση που 

υπάρχει είναι για κάποιες αλλαγές σε φορο-

λογικούς συντελεστές και κατάργηση μερι-

κών φορολογιών, και όχι για μια εις βάθος 

και μελετημένη φορολογική μεταρρύθμιση, 

ήταν η τοποθέτηση που έκανε ο πρόεδρος 

του ΣΕΛΚ, Πιερής Μάρκου, εκφράζοντας 

τη θέση ότι θα πρέπει να γίνει ένας διάλογος 

μεταξύ όλων των ενδιαφερόμενων μερών, 

για μία ολιστική προσέγγιση, η οποία θα εξυ-

πηρετεί τόσο τους Κύπριους φορολογούμε-

νος όσο και τους ξένους επενδυτές.

«Το φορολογικό σύστημα της Κύπρου θε-

σπίστηκε το 2002 για σκοπούς εναρμόνισης 

με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο. Μέχρι σήμερα, 

συνεχίζουμε να λειτουργούμε στο πλαίσιο του 

υφιστάμενου φορολογικού συστήματος, το 

οποίο, παρά το ότι έχει βελτιωθεί και εμπλου-

τιστεί κατά καιρούς, έχει αρκετές αδυναμίες 

που το καθιστούν ανεπαρκές για να διαχειρι-

στεί η Κύπρος επιτυχώς τις νέες προκλήσεις 

που αναμένεται να αντιμετωπίσει ως διεθνής 

επιχειρηματικός και επενδυτικός προορισμός», 

ανέφερε ο κ. Μάρκου, εκφράζοντας, παράλ-

ληλα, την άποψη του ΣΕΛΚ ότι, το φορολογι-

κό πλαίσιο πρέπει να γίνει πιο σύγχρονο, πιο 

λειτουργικό και πιο φιλικό προς τους φορο-

λογούμενους. «Να καταργηθούν αχρείαστες 

φορολογίες, να συμπτυχθούν νόμοι, να επε-

κταθεί η χρήση της τεχνολογίας, να περιορι-

στεί η γραφειοκρατία και να προσεγγιστεί εκ 

νέου το θέμα της φοροδιαφυγής», διευκρίνισε. 

ΑΝΤΙΘΕΤΗ ΤΩΝ ΤΑΣΕΩΝ 
«Η οποιαδήποτε αύξηση του συντελεστή 

και μόνο θεωρούμε ότι δεν ενδείκνυται χω-

ρίς πρωτίστως να γίνει η κατάλληλη ενδελε-

χής μελέτη, για το ποιοι θα επιβαρυνθούν. Η 

κυβέρνηση μας λέει ότι θα μειωθεί την ίδια 

στιγμή η αμυντική εισφορά έτσι ώστε να μην 

επηρεαστούν τα νοικοκυριά. Ναι αλλά έτσι 

επηρεάζονται οι ξένοι πελάτες. Συνεπώς δεν 

είναι θέμα απλό», είπε ο κ. Κληρίδης. Κατά τον 

Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο η φορολο-

γική μεταρρύθμιση είναι απαραίτητο να συνά-

δει και με τις διεθνείς εξελίξεις, με το τι κάνουν 

άλλες ανταγωνίστηκες χώρες αλλά και με το 

μοντέλο που θέλει να προωθήσει η Κύπρος 

ως οικονομικό κέντρο για τα επόμενα χρόνια. 

Άλλη μια παράμετρος που πρέπει να ληφθεί 

υπόψη σύμφωνα με τον κ. Κληρίδη είναι το 

headquartering, που προωθεί η κυβέρνηση. 

«Συνεπώς, θα πρέπει η κυβέρνηση να προχω-

ρήσει σε ένα impact assessment για να δούμε 

την επίδραση της επιβολής του παγκόσμιου 

φορολογικού συντελεστή στο 15% στην Κύ-

προ. Δηλαδή πόσες εταιρείες (μητρικές είτε 

ιθύνουσες) υπάρχουν στην Κύπρο, οι οποί-

ες επηρεάζονται από την επιβολή του παγκό-

σμιου φορολογικού συντελεστή και κατά πό-

σον η Κύπρος μπορεί να είναι ελκυστική σε 

περίπτωση αλλαγής ή μη αλλαγής του φορο-

λογικού συντελεστή». 

Εξέφρασε, μάλιστα, τη θέση ότι η αύξη-

ση του εταιρικού φόρου είναι προς την αντί-

θετη κατεύθυνση των τάσεων που ακολου-

θούν όλες οι άλλες χώρες. «Τα τελευταία 

35 χρόνια όλες οι χώρες προχωρούν στα-

διακά κάθε χρόνο σε μείωση του εταιρικού 

φόρου λόγω του ανταγωνισμού που υπάρ-

χει μεταξύ των χωρών για την προσέλκυση  

επενδύσεων. Αυτή η μείωση του εταιρικού 

φόρου θα συνεχιστεί. Να αναφέρουμε σαν 

παράδειγμα την Αυστρία και την Γαλλία 

που ανακοίνωσαν ότι ο φορολογικός συντε-

λεστής εταιρικού εισοδήματος θα μειωθεί 

από το 2024», κατέληξε ο κ. Κληρίδης.
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